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На основі використання сучасних підходів до 

освіти та її розвитку в демократичному суспільстві 
розглядаються проблеми професіоналізації викла-
дачів вищих військових навчальних закладів та під-
вищення їх педагогічної майстерності як важливої 
складової системи підготовки фахівців Збройних 
Сил України. Особливу увагу приділено рівням підви-
щення педагогічної майстерності викладачів вищої 
військової  школи, а також етапам їх формування й 
розвитку.

Ключові слова: освіта, вища військова освіта, 
система військової освіти, викладач вищого військо-
вого навчального закладу, педагогічна майстерність 

викладачів, професійна діяльність, професійна під-
готовка.

В умовах демократизації та гуманізації вищої 
освіти, реалізації особистісно-розвивального підхо-
ду до формування майбутнього фахівця, особливої 
ваги набувають аспекти підвищення педагогічної 
майстерності викладачів вищих військових навчаль-
них закладів. 

Сучасний етап розвитку системи військової осві-
ти ставить високі вимоги до професійних і особис-
тісних якостей науково-педагогічного працівника. 
На сьогодні одним з пріоритетних завдань вищих 
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військових навчальних закладів є підготовка викла-
дацьких кадрів до навчально-виховної, культурно-
просвітницької та науково-дослідницької діяльності 
з високим рівнем педагогічної майстерності, з розви-
неним творчим та інтелектуальним мисленням, вій-
ськовою культурою, системою духовно-моральних 
цінностей.

Теоретико-методологічні основи наукового 
розв’язання загальнодидактичних проблем навчання 
військовослужбовців строкової служби викладено 
в літературі з розвитку педагогічної науки та прак-
тики в Україні. Суттєвий інтерес у цьому плані для 
нашого дослідження становлять праці А. М. Алек-
сюка, С. У. Гончаренка, В. І. Євдокимова, В. О. Они-
щука, І. П. Підласого, В. І. Помогайба, Я. Б. Рєзника, 
С. Х. Чавдарова, І. Т. Федоренка, М. Д. Ярмаченка, 
В. В. Ягупова; концептуальні основи підготовки 
спеціалістів у військовій педагогіці розглядались у 
працях В. П. Давидова, Л. М. Джигун, О. В. Діденко, 
В. Г. Кельбя, В. Я. Кікоть, І. А. Новака, В. А. Черняв-
ського; педагогічною майстерністю викладачів роз-
глядались в працях сучасних вітчизняних науковців 
І. Д. Беха, С. У. Гончаренка, І. А. Зязюна, Н. Г. Нич-
кало, С. О. Сисоєва, В. М. Теслюка, О. К. Бикова, 
І. Ф. Видріна, П. Г. Лузана, Л. М. Шовкуна, В. В. Фе-
дорчук.

Педагогами-науковцями (В. Андрущенко, 
М. І. Нещадим, І. П. Чистовська, В. В. Ягупов) до-
сліджено теоретико-методологічні та методичні про-
блеми розвитку вищої освіти, вищої військової осві-
ти, модернізації підготовки науково-педагогічних 
працівників, підвищення педагогічної майстерності 
викладачів вищих військових навчальних закладів.

У ряді досліджень розглянуті різні сторони педа-
гогічної праці, особистості педагога та його діяль-
ності, зокрема вітчизняними дослідниками активно 
розглядаються питання педагогічної майстерності 
(Є. С. Барбіна, І. А. Зязюн, Н. В. Кузьміна), педагогіч-
ної творчості (В. І. Загвязинський, В. А. Кан-Калик, 
С. О. Сисоєва), педагогічної культури (Є. В. Бонда-
ревська, І. С. Якиманська).

Метою статті є аналіз проблеми підвищення 
педагогічної майстерності викладачів вищих вій-
ськових навчальних закладів як у науково-педаго-
гічній літературі, так і для теорії і практики вищих 
військових навчальних закладів.

Входження України до європейського освітнього 
простору вимагає підвищення якості підготовки пе-
дагогічних кадрів, що суттєво позначиться на якості 
підготовки випускників. Планомірне, систематичне 
підвищення кваліфікації педагогічних кадрів наразі 
являє собою головну проблему суспільного розвитку 
в контексті Болонського процесу і одне з найважли-
віших завдань освіти. Військова освіта, як одна із 
складових частин загальнодержавної системи освіти, 
повинна забезпечувати потреби держави і військових 
формувань у кваліфікованих офіцерських кадрах і 
сприяти зміцненню обороноздатності держави від-
повідно до Конституції та законів України [8].

Військово-професійна освіта ХХІ ст. має врахо-
вувати найважливіші тенденції, принципи розвитку 
всієї системи освіти у світі та нашій державі, при-
значення Збройних сил, основну мету навчання вої-
нів, забезпечення їх особистісного розвитку в умовах 
військової служби, завдання і зміст військово-дидак-

тичного процесу, завдання загальнолюдського, наці-
онального і військового виховання [18].

Навчання у вищих військових навчальних за-
кладах України відбувається на дуже високому рівні 
складності, однак при цьому створюються умови для 
формування атмосфери довірливості та варіативнос-
ті навчального процесу з урахуванням індивідуаль-
них особливостей і схильностей до оволодіння про-
фесією. У зв’язку із цим змінюється й функція викла-
дача вищих військових навчальних закладів України. 
Його діяльність набуває управлінської спрямованос-
ті щодо саморозвитку тих, що навчаються, створення 
для цього сприятливих умов, формування й динаміч-
ного розвитку потреб і здібностей суб’єктів навчаль-
ного процесу [7].

Успішне розв’язання завдань військово-професій-
ної освіти визначається належним рівнем розвитку 
теорії та методики військового навчання, наповне-
нням їх сучасним гуманістичним змістом, своєчас-
ним вирішенням організаційно-методичних проблем 
бойової та гуманітарної підготовки, навчання підроз-
ділів і частин на основі особистісно орієнтованих 
технологій навчання, гуманізацією, гуманітаризаці-
єю та демократизацією військово-дидактичного про-
цесу [18]. 

Проблема педагогічної майстерності військо-
вих викладачів посідає важливе місце в військовій 
освітній діяльності та вихованні військових кадрів. 
Кожний військовий офіцер зобов’язаний навчати та 
виховувати підлеглих, передаючи їм свої знання і до-
свід [15].

Фундатором науково-практичного напрямку 
педагогічної майстерності вважається академік 
І. А. Зязюн, який розглядає сутність педагогічної 
майстерності як комплекс властивостей особистос-
ті, що забезпечує самоорганізацію високого рівня 
професійної діяльності на рефлексивній основі. 
До таких важливих властивостей належать: гума-
ністична спрямованість (домінанта на розвитку 
учня; бачити особистість, відчувати, розуміти й 
допомагати; у кожній малій справі бачити велику 
мету; «вирощувати» особистість через відкриття. 
а не насаджування; відповідати за свій вплив; від-
чувати моральне задоволення від розвитку учнів); 
професійна компетентність (комплекс знань з пред-
мета, психології, педагогіки, методик; особистісна 
забарвленість знань; постійне оновлення знань); 
педагогічні здібності (комунікативні; перцептив-
ні; динамізм; емоційна стабільність; оптимістичне 
прогнозування; креативність); педагогічна техніка 
(зовнішня і внутрішня) [11].

Педагогічна майстерність є мірилом їх культури, 
що віддзеркалює єдність знань, умінь, кваліфікації, 
військового мистецтва, особистих якостей [13].

Ш. О. Амонашвілі визначає її основні риси: «Бути 
майстром педагогічної справи – це означає мати ви-
хідну позицію,... яка є особистісно-гуманною; ...це 
яскрава особистість, мудра, чуйна, доброзичлива і 
принципова людина; ...це першодослідник теоретич-
них рекомендацій, який може їх переконливо довес-
ти або спростувати... Його творчість може збагатити 
педагогічну науку і практику новими висновками, 
дати початок новим ідеям і підходам» [2].

Педагогічна майстерність з технологічної точки 
зору − це система, основними компонентами якої є 
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висока загальна культура, гуманістична спрямова-
ність, професійні знання та вміння, творчість і педа-
гогічні здібності, технологічна компетентність [10].

В основі педагогічної майстерності викладачів 
вищих військових навчальних закладів лежить су-
купність певних якостей, здібностей, знань, нави-
чок, умінь і досвіду, ставлень, цінностей, наукового 
й педагогічного зростання, чіткості виокремлення 
та формулювання професійних завдань в навчально-
му процесі, творчої діяльності з узагальненням на-
бутого та придбанням нового педагогічного досвіду 
у професійній діяльності. Оволодіння педагогічної 
майстерності потребує значного досвіду роботи вій-
ськових викладачів та розвитком у них спеціальних 
здібностей як індикатора високого рівня професійної 
діяльності. 

Сьогодні педагогічної майстерності викладачів 
вищих військових навчальних закладів нерозривно 
пов'язана із:

– професійним і загальним самовдосконаленням 
особистості військового викладача, що супрово-
диться результативністю та якістю викладацької 
діяльності;

– постійним розвитком його професійних зді-
бностей, оволодіння сучасним інструментарієм 
педагогічних технологій, удосконаленням та ви-
користанням нових методів та засобів навчання, 
узагальненням старого й придбанням нового пе-
дагогічного досвіду;

– поглиблення науково-педагогічних знань і вмінь 
для організації навчально-виховного процесу 
спрямованого на всебічний розвиток особистості 
та професійного його зростання;

– забезпечення безперервного формування ціліс-
ної системи професійних знань, умінь і навичок 
згідно ринку праці на засадах постійного профе-
сійного зростання особистісного й професійного 
потенціалу;

– динамічне науково-військове до  до творчого по-
шуку, самовдосконалення та саморозвитку з фор-
мування високих військово-моральних якостей.
Етап підвищення педагогічної майстерності ви-

кладачів вищих військових навчальних закладів ха-

рактеризується такими особливостями:
– сформовані військово-педагогічні позиції, які 
відповідають кваліфікаційному професійному 
фахівцеві, діяльність якого спрямована на націо-
нальне і військове виховання та навчання, що не 
суперечать сучасними вимогами суспільства, на-
шій державі та Збройним силам України; 

– самовдосконаленням особистості військового 
педагога, його професійних та науково-дослід-
ницьких якостей, знань, вмінь та навичок, що до-
зволяють підвищити потенціал його педагогічної 
майстерності;

– удосконалення майстерності військово-педагогіч-
ного професіоналізму викладачів до професійної 
діяльності, що забезпечує можливість отримува-
ти гарантований педагогічний результат; 

– перехід до творчого рівня педагогічної майстер-
ності викладачів вищих військових навчальних 
закладів з динамічним саморозвитком та готов-
ністю до самовдосконалення.
В основі педагогічної майстерності викладачів 

вищих військових навчальних закладів лежить су-
купність взаємозв’язаних професійних та педагогіч-
них знань, вмінь, навичок до професійної діяльності. 
Виокремимо кілька рівнів розвиненості педагогічної 
майстерності викладачів вищих військових навчаль-
них закладів: 

1) фундаментальний рівень: володіння основами 
педагогічно-професійної діяльності; 

2) достатній рівень: володіння достатнім рівнем пе-
дагогічної діяльності; 

3) високий рівень: характеризується високим рів-
нем саморозвитку до професійно-педагогічної 
діяльності;

4) творчий рівень: характеризується науково-педа-
гогічним творчим стилем у педагогічній діяль-
ності.
Таким чином, підвищення педагогічної май-

стерності викладачів вищих військових навчальних 
закладів їх спроможності забезпечувати якісну вій-
ськову підготовку молоді до професійної діяльності 
в динамічних умовах суспільства є однією із найго-
стріших проблем сучасної вищої військової школи.
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На основе использования современных подходов к образованию и его развития в демократическом 
обществе рассматриваются проблемы профессионализации преподавателей высших военных учебных 
заведений и повышения их педагогического мастерства как важной составляющей системы подготовки 
специалистов Вооруженных Сил Украины. Особое внимание уделено уровням повышения педагогического 
мастерства преподавателей высшей военной школы, а также этапам их формирования и развития.

Ключевые слова: образование, высшее военное образование, система военного образования, преподаватель 
высшего военного учебного заведения, педагогическое мастерство преподавателей, профессиональная 
деятельность, профессиональная подготовка.

Based on the use of modern approaches to education and its development in a democratic society, the problems 
of professionalization of teachers of higher military educational institutions have been considered as well as the 
enhancement of their pedagogical skills as an important component of the training of the Armed Forces of Ukraine. 
Particular attention is paid to increasing levels of pedagogical skills of teachers of higher military schools and stages 
of their formation and development.

Key words: education, higher education, the system of higher education, teacher of higher military educational 
institutions, pedagogical skills of teachers, professional activities, professional training.
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